
सं. आईआरडीएआई/ईएनएफ/ओआरडी/ओएनएस/303/12/2021  

 

पालिसी एक्स.काम इंश्योरेंस वेब एगे्रगेटसस प्रा. लि.  

के मामिे में अंलिम आदेश 

 

[कारण बताओ नोटिस टिनाांक 06.05.2021 के टिए मेससस पाटिसी एक्स.काम इांश्योरेंस वेब एगे्रगेिसस 

प्रा. टि. के उत्तर टिनाांक 27.05.2021 एवां सिस्य (टवतरण) की अध्यक्षता में 23 जुिाई 2021 को 

अपराह्न 12.00 (वीटियो कान्फरेन्सांग के माध्यम से) आयोटजत प्रसु्ततीकरणोां के आधार पर] 

 

पृष्ठभूलमिः  

 

1. भारतीय बीमा टवटनयामक और टवकास प्राटधकरण (प्राटधकरण) ने 01.06.2020 से 

05.06.2020 तक की अवटध के िौरान पाटिसी एक्स.काम इांश्योरेंस वेब एटग्रगेिसस प्रा. टि. (वेब 

सांग्राहक अथवा िबू्ल्यए) का टनरीक्षण उक्त वेब सांग्राहक द्वारा समग्र टवटनयामक अनुपािन की 

जााँच करने के टिए सांचाटित टकया था। टनरीक्षण के टनष्कर्स वेब सांग्राहक को उनकी टिप्पटणयोां 

के टिए 28.08.2020 को सूटचत टकये गये थे तथा वेब सांग्राहक का उत्तर उनके पत्र टिनाांक 

15.09.2020 के द्वारा प्राप्त टकया गया था। कारण बताओ नोटिस वेब सांग्राहक को 

06.05.2021 को जारी टकया गया टजसके टिए वेब सांग्राहक ने अपने ई-मेि टिनाांक 

27.05.2021 के द्वारा उत्तर प्रसु्तत टकया। अपने उत्तर में वेब सांग्राहक ने एक सुनवाई के टिए 

अनुरोध टकया। तिनुसार, वेब सांग्राह की उक्त सुनवाई 23.07.2021 को वीटियो कान्फरेन्सांग 

के माध्यम से आयोटजत टकया गया।   

 

वेब सांग्राहक की ओर से उक्त सुनवाई में श्री नवि गोयि, प्रधान अटधकारी, सुश्री टिखा ग्रोवर 

और सुश्री रन्ि अग्रवाि उपन्थथत थे। प्राटधकरण से श्री रणिीप टसांह जगपाि, मुख्य 

महाप्रबांधक (मध्यवती), श्री पी. के. मैती, महाप्रबांधक (प्रवतसन) और श्री टवकास जैन, सहायक 

महाप्रबांधक (प्रवतसन) उपन्थथत रहे।  

 

आरोप, उनके लिए उत्तर और लनर्सयिः  

 

2. आरोप 1: 

 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित फामस िी के पैरा 

9(ग) का उल्लांघन। 

 

वेब सांग्राहक यह सुटनटित नही ां कर रहा था टक उत्पन्न की गई अग्रताएाँ  उनको उत्पन्न करने से तीन 

महीने के अांिर पूरी की जाएाँ  और तब भी वेब सांग्राहक को सांबांटधत बीमाकतास से पाररश्रटमक का 

भुगतान टकया गया है। यह पाया गया टक ऐसे 12,263 मामिे हैं जहााँ वेब सांग्राहक ने अग्रता उत्पािन 



की तारीख से तीन महीने के बाि बीमा उत्पाि के टवक्रय के टिए कमीिन प्राप्त टकया। इसका 

सत्यापन वेब सांग्राहक की अग्रता प्रबांध प्रणािी से टकया गया।  

 

3. वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक समय-समय पर ग्राहक साइि पर पुनः  टवटजि करते हैं और 

सहायता की अपेक्षा करते हैं। एिएमएस में िजस टकया गया अग्रता समय सामान्यतः  टवटजि की पहिी 

तारीख है और उसके बाि उसी अग्रता को एक पुनरागमन (रीटवटजि) समय की मुहर के साथ अद्यतन 

टकया जाता है। ऐसे मामिोां में, जब पहिे टवटजि से टवक्रय के समापन तक की अवटध को िेखा जाता 

है, तब ऐसा प्रतीत होता है टक ग्राहक ने 3 महीने से अटधक समय पहिे टवटजि टकया है, परां तु वास्तव में 

वह वही अग्रता है जो ग्राहक द्वारा पुनः  टवटजि करने पर पुनः  खोिी गई है। यटि कोई ग्राहक उनके 

पास पुनः  टवटजि करता है, तो वे उनकी सहायता करते हैं और उत्पाि की खरीि करने में उन्हें मिि 

पहाँचाते हैं। ऐसी पाटिटसयााँ उनके कूि के अांतगसत िजस की जाती हैं और इस कारण से ऐसी टबटक्रयोां के 

टिए पाररश्रटमक प्राप्त करते हैं। एक वर्स से अटधक समय के मामिोां के टिए, वेब सांग्राहक ने 

प्रसु्ततीकरण टकया टक ये नवीकरण के मामिे हैं जहााँ नवीकरण के समय पाटिसी को उसी अग्रता के 

टिए अांटकत (िैग) टकया जाएगा क्ोांटक ग्राहक नवीकरण के समय एक नई अग्रता टनटमसत करने के 

टिए उनके पोिसि में पुनः  टवटजि नही ां करता। वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक 12263 मामिोां में 

से 11021 नवीकरण मामिे थे जहााँ पाटिसी का नवीकरण उनके पास 1 वर्स के बाि टकया गया। ऐसे 

मामिोां में अग्रताएाँ  टनटमसत नही ां की जाती ां, क्ोांटक ग्राहक पोिसि में पुनः  टवटजि नही ां करता तथा िेिाबेस 

में रखी गई अग्रता पहिी पाटिसी के टनगसम पर टनटमसत अग्रता है। िेर् 1242 मामिे ऐसे हैं जहााँ ग्राहक 

ने टवक्रय को समाप्त करने के बाि 90 टिन के अांिर टवटजि टकया था।          

 

4. लनर्सयिः   

 

वैयन्क्तक सुनवाई के बाि, वेब सांग्राहक ने यह ििासने के प्रयास में सांिोटधत अग्रता सांख्याएाँ  और अग्रता 

उत्पािन तारीखें प्रसु्तत की ां, टक सभी अग्रताएाँ  अपेक्षा (सटिटसिेिन) के 90 टिन के अांिर उत्पन्न की गई 

हैं। तथाटप, मूि अग्रता उत्पािन तारीखें जो टनरीक्षण के िौरान उपिब्ध कराई गई थी ां और उनकी 

अग्रता प्रबांध प्रणािी से अटधप्रमाटणत की गई थी ां, वैयन्क्तक सुनवाई के बाि प्रसु्तत की गई तारीखोां से 

टभन्न थी ां। वैयन्क्तक सुनवाई के बाि प्रसु्तत टकया गया सांिोटधत िेिा तब तक तकस सांगत नही ां है, जब 

तक इसका अटधप्रमाणन उनकी अग्रता प्रबांध प्रणािी में िजस िेिा से नही ां टकया जाता तथा इस बात की 

गुांजाइि है टक इसे बाि का टवचार समझा जाए और यह गढा हआ है। वेब सांग्राहक यह नही ां ििास सका 

टक ग्राहकोां ने उनके पोिसि में पुनः  टवटजि टकया था और एक नई अग्रता उत्पन्न की गई थी तथा पाटिसी 

का टनगसम 3 महीने के अांिर पूरा टकया गया था। वेब सांग्राहक को इस चूक के टिए चेतावनी िी जाती है 

तथा आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित फामस िी के 

अांतगसत पैरा 9(ग) का अनुपािन सुटनटित करने के टिए टनिेि टिया जाता है। 

 

5. आरोप 2: 



आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित फामस िी के पैरा 

11(i) का उल्लांघन। 

 

यह पाया गया टक वेब सांग्राहक ने एक जीवन बीमा पाटिसी का स्रोतीकरण टकया टजसमें वाटर्सक 

प्रीटमयम रु. 3,00,012/- (रु. 25001/- माटसक प्रीटमयम X 12) था तथा जो रु. 1,50,000/- की सीमा 

से अटधक है। 

 

6. वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक बीमाकतास द्वारा जारी की गई पाटिसी सां. 31676302 के इस 

एकि मामिे में टनम्नटिन्खत कारण की वजह से एक टवटिष्ट न्थथटत थी, पाटिसी को िजस करने के बाि 

प्रीटमयम में वृन्ि की गई। एजेंि ने इस पाटिसी का स्रोतीकरण 44 वर्स की अवटध के टिए िगभग रु. 

62,156/- के वाटर्सक प्रीटमयम के टिए टकया। बाि में, ग्राहक ने एक सीटमत भुगतान टवकल्प के टिए 

चयन टकया, टजसके अांतगसत उसने एक 5 भुगतान योजना के टिए टवकल्प टिया टजसके कारण 

प्रीटमयम रु. 5000/- से 17000/- प्रटत माह तक बढ गया। तिुपराांत इसी ग्राहक को एक प्रटत प्रस्ताव 

(काउांिर आफ़र) टिया गया टजसके कारण प्रीटमयम आगे रु. 25000/- प्रटत माह तक और बढ गया।  

 

अतः  प्रारां टभक बुटकां ग के समय इस सांबांध में उन्होांने टकसी टवटनयम का उल्लांघन नही ां टकया था, परां तु 

पाटिसी में बाि में टकये गये पररवतसनोां ने प्रीटमयम को इस सीमा तक बढा टिया टक वह रु. 1.5 िाख 

की सीमा को पार कर गई तथा यह ग्राहक के टिए अत्यटधक असुटवधाजनक होता यटि वे प्रीटमयम में 

इस वृन्ि के बाि पाटिसी को टनरस्त कर िेते।  

 

7. लनर्सयिः  

 

वैयन्क्तक सुनवाई के बाि टकये गये प्रसु्ततीकरण से यह स्पष्ट है टक वेब सांग्राहक ने एक ई-मेि टिनाांक 

03 टिसांबर 2018 के द्वारा िोनोां टनयटमत और सीटमत प्रीटमयम टवकल्पोां के टिए कोिेिन प्रसु्तत टकये 

थे। अतः  वेब सांग्राहक उक्त अननुपािन के टिए अपनी टजमे्मिारी से मुक्त नही ां हो सकता। वेब 

सांग्राहक को उक्त चूक के टिए चेतावनी िी जाती है तथा आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) 

टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित फामस िी के पैरा 11(i) का अक्षरिः  अनुपािन सुटनटित 

करने का टनिेि टिया जाता है। 

 

8. आरोप 3: 

 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 22(क) की टिप्पणी 2 के उपबांधोां 

का उल्लांघन। 

 

टवत्तीय वर्स 2017-18 और टवत्तीय वर्स 2018-19 के टिए वेब सांग्राहक के िेखा-परीटक्षत टवत्तीय 

टववरणोां से यह पाया गया टक बीमाकतासओां और बीमाकतास के समूह टविेर् की कां पटनयोां से प्राप्त 



समस्त आय का ब्योरा प्रसु्तत करने के टिए एक अनुसूची वेब सांग्राहक द्वारा प्रसु्तत नही ां की गई। इन 

वर्ों के िौरान, सेवा िेज़र में सूटचत टकये गये रूप में वेब सांग्राहक ने कमीिन, उत्पाि प्रििसन िुल्क, 

प्रटतफि (ररवािस) प्राप्त टकये थे। तथाटप, टवत्तीय टववरणोां में इन प्रान्प्तयोां को ििासनेवािी कोई अनुसूची 

सूटचत नही ां की गई थी। इस प्रकार, वेब सांग्राहक ने टवत्तीय टववरण आईआरिीएआई (बीमा वेब 

सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के अनुरूप तैयार नही ां टकये थे।  

 

9. वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक िेखा-परीक्षक ने आईआरिीएआई, सीबीिीिी और आरओसी 

जैसे सभी प्राटधकरणोां के पहिुओाँ को ध्यान में रखते हए टवत्तीय टववरण तैयार टकये थे तथा उनके स्तर 

पर जानकारी के अभाव में इस टवटिष्ट अनुपािन के सांबांध में वे चूक गये और इस तु्रटि के टिए उन्होांने 

क्षमायाचना की। 

 

10.  लनर्सयिः   

 

वेब सांग्राहक को इस टवचिन के टिए चेतावनी िी जाती है तथा भटवष्य में आईआरिीएआई (बीमा वेब 

सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 22(क) का अनुपािन अटनवायसतः  सुटनटित करने के टिए सूटचत 

टकया जाता है।  

 

11.  आरोप 4:  

 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 26 की अनुसूची IV के फामस कू् के 

अांतगसत खांि (ग) का उल्लांघन। 

 

वेब सांग्राहक ने वेबसाइि अथासत् www.PolicyX.com के होम पेज के अपने अनुचे्छि (आटिसकि) अांि 

में सांवधसनात्मक (प्रमोिनि) सामग्री पोस्ट की थी तथा 2 बीमा कां पटनयोां के बारे में प्रचार करने हेतु, इन 

िो बीमाकतासओां के उत्पाि खरीिने के टिए ग्राहकोां को प्रभाटवत करते हए ऐसा टकया था।  

 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 टनधासररत करता है टक वेब सांग्राहक अपनी 

वेबसाइिोां में अपने सांपािकीयोां अथवा टकसी भी अन्य थथान पर बीमाकतासओां या उनके उत्पािोां पर 

टिप्पणी करने से बचेंगे। तथाटप, प्रसु्तत मामिे में वेब सांग्राहक ने इसका पािन नही ां टकया है। अपनी 

वेबसाइि पर इस प्रकार की सांवधसनात्मक सामग्री रखने के द्वारा वेब सांग्राहक अपनी वेबसाइि को 

टवटजि करनेवािे ग्राहकोां के टनणसय को प्रभाटवत करने का प्रयास कर रहा है तथा इस प्रकार वेब 

सांग्राहक ने कुछ बीमाकतासओां के प्रटत पक्षपातपूणस दृटष्टकोण रखते हए वेब सांग्राहक के रूप में अपने 

कायस को पूरा नही ां टकया है।    

 

12.  वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

http://www.policyx.com/


वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक वे यह सुटनटित करने के टिए आत्यांटतक सावधानी बरतते हैं टक 

उनकी वेबसाइि में प्रसु्तत टकये गये सभी तथ्य बीमा कां पटनयो की वेबसाइिोां से िी जाएाँ  तथा वे 100% 

सही होां। उन्होांने आगे प्रसु्ततीकरण टकया टक इन िो (2) टवटिष्ट मामिोां में उन्होांने सीधे बीमाकतास की 

वेबसाइि से िेिा ग्रहण टकया था। यहााँ मकसि टकसी बीमा कां पनी के सांबांध में सांवधसन अथवा टिप्पणी 

करना नही ां था, तथा वे तिथथ और पक्षपातरटहत होने की आवश्यकता को समझते हैं ताटक एक तथ्य-

आधाररत टनणसय िेने में ग्राहकोां की सहायता की जा सके। उन्होांने यह भी प्रसु्ततीकरण टकया टक 

उन्होांने अब अपनी वेबसाइि से इसे हिा टिया है। 

 

13.  लनर्सयिः  

वेब सांग्राहक से अपेटक्षत है टक वह टकसी टवटिष्ट बीमाकतास की तरफिारी टकये टबना और ग्राहक के 

टनणसय को प्रभाटवत टकये टबना अपनी वेबसाइि पर उत्पािोां की तुिना उपिब्ध कराए। परां तु टनरीक्षण 

टिप्पणी के साथ प्रसु्तत िस्तावेजोां से यह स्पष्ट है टक वेब सांग्राहक का वेब पेज अपने वेब पेज पर 

चयटनत बीमा कां पटनयोां का प्रचार कर रहा था तथा उन बीमा कां पटनयोां के पक्ष में ग्राहक के टनणसय को 

प्रभाटवत करने का प्रयास कर रहा था। इस प्रकार, वेब सांग्राहक ने आईआरिीएआई (बीमा वेब 

सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 26 की अनुसूची IV के फामस कू् के खांि (ग) का अनुपािन नही ां 

टकया। वेब सांग्राहक को ऐसे टवचिनोां के टिए चेतावनी िी जाती है। भटवष्य में ऐसे टकसी टवचिन के 

प्रटत गांभीर दृटष्टकोण अपनाया जाएगा। 

 

14.  आरोप 5: 

आईआऱिीएआई पररपत्र सां. आईआरिीएआई/आईएनिी/सीआईआर/सीबीिी/197/08/2017 

टिनाांटकत 24 अगस्त 2017 का उल्लांघन। 

 

वेब सांग्राहक आईआरिीएआई पररपत्र सां. आईआरिीएआई/आईएनिी/सीआईआर/सीबीिी/197/ 

08/2017 टिनाांक 24 अगस्त 2017 द्वारा की गई अपेक्षानुसार भारतीय बीमा सूचना बू्यरो 

(आईआईबीआई) के िेिा बेस पर प्राटधकृत सत्यापकोां की सूची को अद्यतन नही ां कर रहा था। 

 

15.  वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक इस प्रकार के टवटनयामक टििाटनिेिोां और पररपत्र के बारे में वे 

अनटभज्ञ थे तथा उपयुसक्त अपेक्षा के बारे में टनरीक्षण के समय उन्हें इसकी जानकारी टमिी और उन्होांने 

प्राटधकृत सत्यापकोां से सांबांटधत िेिा को भारतीय बीमा सूचना बू्यरो (आईआईबीआई) के िेिाबेस पर 

अपिोि करना प्रारांभ टकया है। प्राटधकृत सत्यापकोां की टनयटमत अद्यतन की गई सूची समयबि 

तरीके से प्राटधकरण को टवटधवत् प्रसु्तत टकया जा रहा है। 

 

16.  लनर्सयिः   

वेब सांग्राहक को आईआरिीएआई पररपत्र का अनुपािन न करने के टिए चेतावनी िी जाती है तथा 

भटवष्य में उक्त अनुपािन अटनवायसतः  सुटनटित करने के टिए सूटचत टकया जाता है। इस प्रकार की 

चूक की टकसी भी पुनरावृटत्त को गांभीरतापूवसक िेखा जाएगा। 



17.  आरोप 6: 

 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 18 का उल्लांघन। 

 

यह पाया गया टकः   

क) वेब सांग्राहक ने प्राटधकरण द्वारा उन्हें प्रिान टकये गये पांजीकरण प्रमाणपत्र की टवटधमान्यता की 

समूची अवटध के िौरान एक व्यावसाटयक क्षटतपूटतस बीमा कवर अनुरटक्षत नही ां टकया।  

ख) 17-18, 18-19 और 19-20 की अवटधयोां के टिए पाटिटसयोां के टिए वास्तटवक बीटमत राटि 

टवटनयम के अांतगसत अपेटक्षत सीमा से कम हैं।  

ग) यह भी पाया गया टक पाटिसी के अांतगसत कवरेज टवटनयम के अांतगसत पररकन्ल्पत रूप में नही ां 

है।  

 

18.  वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक प्रथम िो वर्ों के िौरान व्यावसाटयक क्षटतपूटतस बीमा, वास्तटवक 

कवरेज के सांबांध में ऐसे बीमा उत्पािोां की जानकारी के अभाव में टकसी प्रकार से नही ां हो पाया है तथा 

वे इस धारणा में थे टक पाटिसी प्राटधकरण द्वारा अपेटक्षत प्रते्यक आवश्यकता को कवर करती है तथा 

उन्होांने प्राटधकरण द्वारा अपेटक्षत सभी जोन्खम िाटमि करने के टिए पूवसव्यापी प्रभाव की तारीख 

14.11.2019 के साथ टपछिी पाटिसी में पररवतसन के टिए तत्काि आवेिन प्रसु्तत टकया था।  

 

19.  लनर्सयिः  

वेब सांग्राहक को उक्त चूक के टिए चेतावनी िी जाती है तथा इसके अिावा उक्त टवटनयमोां के अांतगसत 

टवटनटिसष्ट रूप में अटनवायसतः  उपयुक्त बीटमत राटि और कवरेजोां के साथ व्यावसाटयक क्षटतपूटतस 

पाटिसी रखने के टिए टनिेि टिया जाता है। भटवष्य में इस प्रकार के टकसी भी टवचिन को 

गांभीरतापूवसक िेखा जाएगा। 

 

20.  आरोप 7: 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 20 के अनुसार अनुसूची III के फामस 

एि के खांि 2(ग) एवां आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 20 के 

अनुसार अनुसूची III के फामस एि के खांि 1(क) और 1(ग) का उल्लांघन। 

 

वेब सांग्राहक टनरीक्षण िीम को 3 बीमा कां पटनयोां के साथ टकये गये करारोां की प्रटतयााँ प्रसु्तत नही ां कर 

सका तथा उसने बीमाकतासओाँ के साथ व्यपगत करारोां के बारे में प्राटधकरण को सूटचत नही ां टकया।  

 

21.  वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक उन्होांने 24+ बीमाकतासओां के साथ करार टकये थे तथा टनरीक्षण 

के समय इन्हें प्रसु्तत भी टकया था। तथाटप, एक टवटिष्ट उिाहरण में टनरीक्षण के समय करार का पता 

नही ां िगाया जा सका तथा वे िाकिाउन के कारण अपने एक कायासिय में नही ां जा सके। करारोां के 



समापन के सांबांध में वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक बीमा कां पटनयोां के साथ टकये गये ये करार 

एक टनयत समयावटध के टिए थे और इस कारण से वे उपयुसक्त अवटध के बाि समाप्त हो गये थे जब 

तक टक वे एक नये करार के साथ उनका नवीकरण नही ां कर िेते। चूाँटक करार करते समय उन्होांने 

प्राटधकरण को उसकी प्रटत प्रसु्तत की थी, इसटिए वे इस धारणा में थे टक यथासमय उस करार के 

समाप्त होने के समय उनके टिए प्राटधकरण को सूटचत करने की आवश्यकता नही ां है।  

 

22.  लनर्सयिः  

 

वेब सांग्राहक के प्रसु्ततीकरण पर ध्यान टिया गया है तथा उक्त आरोप पर बि नही ां टिया जा रहा है। 

 

23.  आरोप 8:  

आईआरिीए (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2013 के पैरा 6(क) और 6(ख) तथा आईआरिीएआई 

(बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के अनुसार अनुसूची VI के फामस िी के खांि 4(क) 

और 4(ग) का उल्लांघन। 

 

यह पाया गया टक ऐसे कई उिाहरण थे, जहााँ अपेक्षा (सटिटसिेिन) की प्रटक्रया में िगे हए व्यन्क्तयोां के 

पास आवश्यक अहसताएाँ  और प्रटिक्षण नही ां था। प्रसु्तत टकये गये िेिा के अनुसार प्रते्यक प्राटधकृत 

सत्यापक के टिए पाटिसी टनगसम की तारीख का टमिान प्राटधकृत सत्यापक के वास्तटवक प्रमाणपत्र के 

अनुसार उत्तीणस परीक्षा और प्रटिक्षण समापन की तारीख के साथ टकया गया। 

 

ऐसे अनेक मामिे पाये गये जहााँ प्राटधकृत सत्यापक ने बीमा पाटिटसयोां की अपेक्षा (सटिटसिेिन) के 

समय परीक्षा उत्तीणस नही ां की थी, परां तु टकसी बाि की तारीख को उत्तीणस की थी तथा ऐसे भी कई 

मामिे थे जहााँ अपेक्षा (सटिटसिेिन) की प्रटक्रया में िगे हए व्यन्क्तयोां ने केवि प्रटिक्षण पूरा कर टिया 

था, परां तु परीक्षा कभी नही ां उत्तीणस की थी। इसके अटतररक्त, प्राटधकृत सत्यापक के नाम और पाटिसी 

टनगसम की तारीख/ अग्रता की तारीख का प्रटत-सत्यापन (क्रास-वेरीटफकेिन) करने के टिए नमूना 

पाटिटसयोां का परीक्षण वेब सांग्राहक की अग्रता प्रबांध प्रणािी में टकया गया। इससे ऐसे व्यन्क्तयोां की 

सांबिताओाँ की पुटष्ट हई टजन्होांने परीक्षा कभी उत्तीणस नही ां की थी और उक्त परीक्षा बाि में भी उत्तीणस 

नही ां की थी। 

 

इस प्रकार, यह टनष्कर्स टनकिता है टक वेब सांग्राहक ने ऐसे व्यन्क्तयोां को टनयुक्त टकया टजन्होांने 

व्यवसाय की अपेक्षा (सटिटसिेिन) के प्रयोजन के टिए प्रटिक्षण प्राप्त नही ां टकया अथवा परीक्षा उत्तीणस 

नही ां की थी। वेब सांग्राहक ने स्वीकार टकया टक वह अहसताप्राप्त और प्रटिटक्षत व्यन्क्तयोां के टबना बीमा 

व्यवसाय की अपेक्षा (सटिटसिेिन) 2017 टवटनयमोां की अटधसूचना से काफी पहिे से ही करता रहा 

है। जबटक आईआरिीए (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2013 का पैरा 6 स्पष्ट रूप से कहता है टक 

“बीमा की अपेक्षा (सटिटसिेिन) और सत्यापन में टनयुक्त वेब सांग्राहक के कमसचाररयोां को चाटहए टक वे 

समय-समय पर प्राटधकरण द्वारा मान्यताप्राप्त सांथथान से पचास घांिे का बीमा सांबांधी सैिाांटतक और 

व्यावहाररक प्रटिक्षण प्राप्त होां एवां उपयुसक्त प्रटिक्षण की अवटध के अांत में राष्टर ीय बीमा अकािमी, पुणे 

अथवा प्राटधकरण द्वारा मान्यताप्राप्त टकसी अन्य परीक्षा टनकाय द्वारा सांचाटित परीक्षा उत्तीणस होां”।  



24.  वेब संग्राहक का प्रसु्तिीकरर्िः  

 

वेब सांग्राहक ने प्रसु्ततीकरण टकया टक प्राटधकृत सत्यापकोां से सांबांटधत टवटनयम वर्स 2017 में आये हैं, 

तथाटप सूटचत टकये गये उल्लांघन वर्स 2017-18 के हैं। जब उक्त टवटनयम िागू टकया गया था, तब 

उनके पास पहिे से ही बहत सारे कमसचारी थे जो व्यवसाय की अपेक्षा कर रहे थे तथा तब उन्होांने 

टवटनयामक अपेक्षाओां के बारे में जाना और उन्होांने प्राटधकृत सत्यापक (एवी) की परीक्षाओां के टिए 

आवेिन करना प्रारांभ टकया, तथाटप उक्त सांथथानोां के पास इन परीक्षाओां के टिए स्पष्ट रूप से 

पररभाटर्त प्रटक्रयाएाँ  नही ां थी ां और इस कारण से परीक्षाओां की तारीखोां में टविांब हआ। साथ ही, कुछ 

मामिोां में कुछ कमसचारी पहिे प्रयास में अनुत्तीणस होने पर िुबारा प्रयास करने के टिए गये। भारतीय 

बीमा सांथथान के अनुसार, यटि कोई एजेंि टकसी परीक्षा को उत्तीणस नही ां करता/ परीक्षा में उपन्थथत 

नही ां होता, तो उन्हें उसी परीक्षा में पुनः  उपन्थथत होने के टिए 3 महीने तक प्रतीक्षा करनी चाटहए। इस 

अवटध में वे अपने मौजूिा कमसचाररयोां को जाने िेने की न्थथटत में नही ां थे। वर्स 2017 में सांथथा के टिए 

यह प्रटक्रया नई थी; इसटिए इसे सांचाटित करने में कुछ समय िगा। 

 

25.  लनर्सयिः  

टनरीक्षण के अविोकन में अटभटनधासररत 32 नमूना पाटिटसयोां का टवशे्लर्ण करने पर, यह िेखा गया 

टक 32 पाटिटसयोां में से 14 मामिे ऐसे हैं जहााँ िोनोां अग्रता उत्पािन और पाटिसी टनगसम की तारीखें 

13-04-2017 के बाि अथासत् आईआऱिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 की प्रभावी तारीख 

के बाि आती हैं। अतः  ऐसे व्यन्क्तयोां को टनयुक्त करने के चौिह पुष्टीकृत मामिे हैं जो बीमा उत्पािोां 

की अपेक्षा (सटिटसिेिन) करने के टिए आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के 

टवटनयम 2(ग) के अांतगसत पररभाटर्त रूप में प्राटधकृत सत्यापक नही ां हैं। अतः  वेब सांग्राहक ने 

आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित अनुसूची VI के 

फामस िी के खांि 4(क) और 4(ग) का उल्लांघन टकया है। बीमा अटधटनयम, 1938 की धारा 102 (ख) के 

अांतगसत टनटहत िन्क्तयोां के आधार पर प्राटधकरण उपयुसक्त उल्लांघन के टिए (यह मानते हए टक उक्त 

उल्लांघन 14 टिन के टिए बना रहा है) रु. 14,00,000/- (केवि चौिह िाख रुपये) का अथसिांि िगाता 

है। इसके अिावा, वेब सांग्राहक को आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

29 के साथ पटित अनुसूची VI के फामस िी के खांि 4(क) और 4(ग) का टनरांतर अनुपािन सुटनटित 

करने के टिए टनिेि टिया जाता है।            

 

वेब सांग्राहक को आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 29 के साथ पटित 

अनुसूची VI के फामस िी के खांि 4(क) और 4(ग) का टनरांतर अनुपािन सुटनटित करने का भी टनिेि 

टिया जाता है। 

 

लनर्सयो ंका सारांशिः  

26.  इस आिेि में टनटहत टनणसयोां का साराांि टनम्नटिन्खत हैः  

क्रम 

सं. 

आरोप का संलिप्त शीर्सक और उलं्लघन लकये गये उपबंध लनर्सय 

1 आरोपिः  पाटिसी का टनगसम अग्रता उत्पािन के 3 महीने के बाि पूरा करना चेतावनी और 



उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

29 के साथ पटित फामस िी का पैरा 9(ग)।  

टनिेि 

2 आरोपिः  रु. 1.5 िाख से अटधक राटि की गैर-एकि वाटर्सक प्रीटमयम पाटिसी 

का स्रोतीकरण। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

29 के साथ पटित फामस िी का पैरा 11(i)। 

चेतावनी और 

परामिस 

3 आरोपिः  प्राटधकरण को प्रकिीकरण प्रसु्तत न करना। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 का टवटनयम 

22(क) 

चेतावनी और 

परामिस 

4 आरोपिः  अपनी वेबसाइि पर बीमाकतासओां का सांवधसन (प्रमोटिांग) करना 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

26 की अनुसूची IV के फामस कू् का खांि (ग)।  

चेतावनी और 

परामिस 

5 आरोपिः  भारतीय बीमा सूचना बू्यरो (आईआईबीआई) के िेिाबेस पर प्राटधकृत 

सत्यापकोां की सूची को अद्यन न करना। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई पररपत्र सां. आईआरिीएआई/आईएनिी/ 

सीआईआर/सीबीिी/197/08/2017 टिनाांक 24 अगस्त 2017. 

चेतावनी और 

परामिस 

6 आरोपिः  टवटनयमोां के द्वारा टनधासररत रूप में व्यावसाटयक क्षटतपूटतस पाटिटसयााँ 

न रखना। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 का टवटनयम 

18.  

चेतावनी और 

परामिस 

7 आरोपिः  करारोां की प्रटतयााँ प्राटधकरण को प्रसु्तत न करना। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

20 के अनुसार अनुसूची III के फामस एि का खांि 2(ग) एवां  

टवटनयम 20 के अनुसार अनुसूची III के फामस एि का खांि 1(क) और 1(ग)। 

बि नही ां टिया 

गया 

8 आरोपिः  प्राटधकृत सत्यापकोां (एवी) को छोड़कर अन्य व्यन्क्तयोां द्वारा िूर-

टवपणन (िेिी माकेटिांग) और िूरथथ टवपणन (टिस्टैंस माकेटिांग) के माध्यम से 

बीमा की अपेक्षा (सटिटसिेिन) करना। 

उपबंधिः  आईआरिीएआई (बीमा वेब सांग्राहक) टवटनयम, 2017 के टवटनयम 

29 के साथ पटित अनुसूची VI के फामस िी का पैरा 4(क) और 4(ग)।  

चौिह िाख 

रुपये का 

अथसिांि और 

टनिेि 

 

समापनिः  

27.  जैसा टक सांबांटधत आरोप के अांतगसत टनटिसष्ट टकया गया है, चौिह िाख रुपये का उक्त अथसिांि 

वेब सांग्राहक के द्वारा एनईएफिी/आरिीजीएस के माध्यम से (टजसके टिए टववरण अिग से 

सूटचत टकया जाएगा) इस आिेि की प्रान्प्त की तारीख से 45 टिन की अवटध के अांिर टवपे्रटर्त 

टकया जाएगा। टवपे्रर्ण की सूचना श्री प्रभात कुमार मैती, महाप्रबांधक (प्रवतसन) को भारतीय 

बीमा टवटनयामक और टवकास प्राटधकरण, सवे सां. 115/1; फाइनैंटियि टिन्स्टर क्ट; नानकराम 

गूिा; गच्चीबौिी; हैिराबाि-500032 के पते पर भेजी जाए।  

28.  वेब सांग्राहक उपयुसक्त टनणसय के सांबांध में अनुपािन की पुटष्ट इस आिेि की प्रान्प्त की तारीख 

से 21 टिन के अांिर करेगा। यह आिेि आगामी बोिस बैिक में रखा जाएगा तथा वेब सांग्राहक 

टवचार-टवमिस के कायसवृत्त की एक प्रटत प्राटधकरण को प्रसु्तत करेगा। 



29.  यटि वेब सांग्राहक इस आिेि में टनटहत टकसी भी टनणसय से असांतुष्ट है, तो बीमा अटधटनयम, 

1938 की धारा 110 के अनुसार प्रटतभूटत अपीिीय न्यायाटधकरण (एसएिी) को अपीि प्रसु्तत 

की जा सकती है। 

 

 

(एस. एन. राजेश्वरी) 

सदस्य (लविरर्) 

लदनांकिः  6 लदसंबर 2021 

स्थानिः  हैदराबाद।    


